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Este médulo es una herramienta para que ustedes como futuros estudiantes
universitarios, puedan resignificar la alfabetizacion cientifica que han ido
desarrollando en sus afios escolares , por lo que se pretende "Ensefiarles a
Estudiar", por un lado, por lo que se pone énfasis en las técnicas de estudio que
necesitan ustedes para estudiar, y, ademas, “Ensefiarles a leer en Ciencias” por lo
gue se pretende trabajar con distintos textos, graficos, dibujos, etc quimicos, fisicos
y biolégicos universitarios, que les permita decodificar distintos lenguajes propios
de cada disciplina.

De esta manera se pretende orientarlos mediante el desarrollo de distintas
estrategias, en la lectura integral de diferentes formas de comunicacion, de forma
integral, y que, luego relacionandolo con situaciones de la vida cotidiana, o
concretas, amplié su propia red cognitiva conceptual, y que los contenidos sean
significantes para ustedes.

Las ciencias naturales (fisica, quimica y biologia), por su parte, tiene explicaciones
e interpretaciones de los procesos naturales que suceden a su alrededor, y que
necesariamente necesitan saber leerlos y comunicarlos. Como disciplina las
ciencias naturales nos “exige”: observar, describir, comparar, clasificar, teorizar,
discutir, argumentar, disefar experimentos, utilizar procedimientos, juzgar, evaluar,
decidir, concluir, generalizar, informar, escribir, leer y, por tanto, hablar Ciencia,
hacer ciencia, y aprender Ciencia y sobre la Ciencia.

Desde pequeios nos ensefian a leer textos. A esta altura de nuestras vidas somos
buenos leyendo informacion que esta escrita con palabras.

Pero no toda la informacién tiene forma de texto.
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Resumen
Un resumen es una version acotada de un texto o cualquier version bibliografica.

Para realizar un resumen se debe (1) separar en parrafos y de alli buscar las
palabras desconocidas, luego buscar los significados en el diccionario. No se puede
resumir lo que se desconoce.

Una vez realizado lo anterior se debe (2) Subrayar los conceptos e ideas principales.
Por ultimo (3) antes de transcribir se deben suprimir los paréntesis y ejemplos.

A modo de confirmar lo escrito revisa lo escrito releyendo el texto final. Colocale un
titulo y la informacion del libro resumido (autor, titulo, editorial).

Fabricar nieve e inflar un neumatico de bicicleta

uchos fenémenos en la vida cotidiana se pueden explicar

mediante la primera ley de la termodindmica. Aqui anali-
zaremos dos ejemplos interesantes para los amantes de las acti-
vidades al aire libre,

Fabricar nieve
Si usted es un dvido esquiador de cuestas descendentes, quizd
haya esquiado sobre nieve artificial. ;De qué manera se puede

de la vélvula. Este fenémeno también se puede explicar me-
diante la primera ley de la termodindmica. La accién de bom-
bear comprime ¢l aire al interior de 1a bomba y del neumdtico.
El proceso es lo suficientemente ripido para que se considere
como un proceso de lipo adiabdlico, de mancraque g =0 y
AE =w. Debido a que ¢l trabajo se realiza sobre ¢l gas en este
caso (estd siendo comprimido), el valor de w es positivo, y se
presenta un incremento de energia. Por tanto, la temperatura del

sistema también aumenta, de acuerdo con la ecuacion
AE=CAT

contar con este material en cantidades suficientes para satisfacer
las necesidades de los esquiadores en dias sin nieve? El secreto
para la fabricacion de nieve estd en la ecuacion AE=g—w. Una
mdquina para fabricar nieve contiene una mezcla de aire compri-
mido y vapor de agua a 20 atm, aproximadamente. Debido a la
gran diferencia de presiones entre el tanque y la presion atmos-
[érica, cuando la mezcla se rocia hacia la atmosfera se expande
con lanta rapidez que, a grandes rasgos, no ocurre intercambio
alguno de calor entre el sistema (aire y agua) y sus alrededores;
es decir, ¢ = 0. (En termodindmica, un proceso de esie tipo s¢
denomina proceso adiabdtico.) Por lanto, escribimos

AE=q+w=w

Debido a que el sistema realiza un trabajo sobre los alrededo-
res, w es una cantidad negativa, y se presenta disminucion de la
energia del sistema.

La energia cinética es parte de la energia total del sistema. En
la seccion 5.7 estudiamos que la energfa cinética promedio de un
gas es directamente proporcional 4 la temperatura absoluta |ecus-
¢ion (5.15)]. Por tanto, el cambio en la energia AE estd dado por

AE = CAT

donde € es la constante de proporcionalidad. Debido a que el
valor de AE es negativo, AT tambicn debe ser negativo, y esie
efecto de enfriamiento (o la disminucion de la energia cinética
de las moléeulas de agua) es responsable de la formacion de
Ia nieve, Aunque s6lo necesitamos agua para formar nieve, la
presencia de aire, que también se enfria durante la expansion,
ayuda a disminuir la temperatura del vapor de agua.

Inflar un neumatico de bicicleta
Si alguna vez ha bombeado aire a un neumdtico de bicicleta,
quizd se haya percatado del efecto de calentamiento en el pivote

Maquing para fabricar rieve on oporacion.
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Ejemplo de resumen segun el texto “Fabricar nieve e inflar un neumatico de
bicicleta”

Muchos fenébmenos de la vida cotidiana se pueden explicar con la primera Ley de la
Termodinamica.

Fabricar Nieve

La fabricacién de nieve se resume en la ecuacion E=g+W. Una maquina para
fabricarla tiene una mezcla de aire comprimido y vapor de agua a 20 atm. Debido a
que no hay intercambio de calor decimos que gq=0.Entoces E=g+w=w

W es una cantidad negativa, debido a que se realiza alrededores y presenta
disminucion de la energia del sistema.

La energia cinética es parte de la energia total el sistema. La disminucion de esta
es la responsable de la formacion de la nieve.

Inflar un neumaéatico de una bicicleta

Se produce un efecto de calentamiento en el pivote de la valvula después de
bombear para inflar un neumatico. En este caso w es positivo porque se le entrega
energia al sistema y la temperatura también aumenta. Entonces E=C.T

Ambos procesos pueden explicarse con la primera ley de la termodinamica.
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Mapa conceptual

Un mapa conceptual es una herramienta basada en la representacion gréafica de un
determinado tema a través de la esquematizacién de los conceptos principales que
lo componen. Los mismos son escritos jerarquicamente dentro de figuras
geométricas como Ovalos o recuadros, que se conectan entre si a través de lineas
y palabras de enlace.

Para realizar un mapa conceptual se debe proceder de la siguiente manera:
(1) Identificar el tema principal y la pregunta de enfoque que quieres desarrollar.

(2) Identificar varios conceptos importantes, necesarios para explicar la idea,
principal o palabras claves.

(3) Encerrar el titulo en un recuadro, este sera el comienzo del mapa conceptual

(4) Conectar el titulo del mapa conceptual con el concepto principal a través de
una linea recta y una palabra de enlace, que llamaremos conectores, que
permita explicar la relacion entre los distintos conceptos.

(5) Plantear los conceptos mas importantes en la parte superior del mapa
conceptual hasta reflejar los conceptos menos importantes en la parte
inferior del mismo.

(6) Leer, antes de finalizar, de principio a fin tu mapa conceptual para que te
asegures que todas las relaciones son correctas.

Ejemplo de mapa conceptual:
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https://cmapspublic3.ihmc.us/rid=1JZTPXIMJ-17JTB3M-SKN/mapa%20conceptual%20quimica.cmap ?rid=1JZTPXJMJ-17)TB3M-SKN&amp;partName=htmljpeg
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Lectura y andlisis de Arboles filogenéticos

Algunos graficos, que principalmente les presentaron en biologia, como los arboles
filogenéticos, tienen una “rica” informacion que tiene que ser capaz de decodificar,
como lo son las relaciones entre distintas espacies y su ancestro comun, por
ejemplo. Por lo que siguiendo a Halverson y Friedrichsen (2013), que proponen
distintos niveles de competencia, como la lectura de arboles: se interpreta
cientificamente las representaciones ilustradas dentro de la topologia de un arbol
filogenético basado en la representacion de un ancestro comun, en los patrones
monofiléticos y las apomorfias implicadas en la separacion de taxones. Pefaloza,
G (2016) El desafio del tree thinking: un analisis del uso de arboles evolutivos con
estudiantes de educacién secundaria Revista de Educacién en Biologia Vol. 19
Num. 1 (2016) pag. 62, 63.

Figura extraida de Curtis,H.(2007)

Arbol filogenético de los primates actuales en el que se distingue la evolucion de
Sus nueve grupos principales, uno de los cuales representa a los humanos (Homo
sapiens) y en donde se ubica su origen comun hace unos 60 millones de afios atras.
Hoy en dia estos nueve grupos (prosimios modernos, monos del nuevo mundo,
monos del viejo mundo, gibones, orangutanes, gorilas, chimpancés y humanos)
poseen alrededor de 700 especies. Las lineas evolutivas muestran, por ejemplo,
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gue los humanos no descendemos de los monos como se creia en la antigiiedad,
sino que ambos lo hacen de un ancestro comun.

Lectura y analisis de Crecimiento exponencial y logistico

Como crecen las poblaciones cuando tienen recursos ilimitados (y como los limites en los recursos cambian
ese patrén).

Puntos mas importantes:

En el crecimiento exponencial, la tasa de crecimiento per capita (por individuo) de
una poblacién es la misma sin importar el tamafio de la poblacion, lo que hace que
crezca cada vez mas rapido conforme se hace mas grande.

En la naturaleza, las poblaciones pueden crecer de manera exponencial por un
tiempo, pero finalmente se ven limitadas por la disponibilidad de recursos.

En el crecimiento logistico, la tasa de crecimiento per capita se reduce cada vez
mas conforme el tamafio poblacional se acerca a un maximo impuesto por los
recursos limitados del entorno, conocido como capacidad de carga (K).

El crecimiento exponencial produce una curva en forma de J, mientras que el
crecimiento logistico produce una curva en forma de S.
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En teoria, cualquier tipo de organismo podria apoderarse de la tierra con tan solo
reproducirse. Por ejemplo, imagina que empezamos con un solo par de conejos,
macho y hembra. Si estos conejos y sus descendientes se reprodujeran a la maxima
velocidad ("como conejos") durante 7 afios, sin ninguna muerte, tendriamos
suficientes conejos como para cubrir el estado de Rhode Island. Y eso no es tan
impresionante: si usadramos bacterias E. colien lugar de conejos, podriamos
comenzar con una sola bacteria y cubrir el planeta completo con una capa
de 30.48 centimetros de grosor jen tan solo 36 horas4!

Como seguramente ya te habras dado cuenta, no hay una capa de bacterias
de 30.48 centimetros de grosor cubriendo la tierra (al menos no en mi casa) ni los
conejos han tomado el control de Rhode Island. Entonces, ¢por qué estas
poblaciones no crecen tanto como tedricamente deberian? Las bacterias E. coli, los
conejos y todos los organismos vivos necesitan recursos especificos, como
nutrientes y un medio ambiente favorable, para poder sobrevivir y reproducirse.
Estos recursos no son ilimitados y una poblacion solo puede ser tan grande como
lo permitan los recursos disponibles en su medio ambiente local.

Los ecdblogos de poblaciones usan varios métodos matematicos para modelar
la dinamica de poblaciones (los cambios en el tamafio y la composicion de las
poblaciones a lo largo del tiempo). Algunos de estos modelos representan el
crecimiento sin restricciones ambientales, mientras que otros incluyen "topes”
determinados por los recursos limitados. Los modelos matematicos de las
poblaciones pueden utilizarse para describir con precision los cambios en una
poblacion y, aun mas importante, predecir los cambios futuros.

Analizaremos con mas detalle el crecimiento exponencial y el crecimiento logistico
a continuacion.

Crecimiento exponencial

Las bacterias cultivadas en el laboratorio son un excelente ejemplo de crecimiento
exponencial. En el crecimiento exponencial, la tasa de crecimiento de la poblacién
aumenta con el tiempo, en proporcion con el tamafio de la poblacion.

Veamos como funciona. Las bacterias se reproducen por fision binaria (se dividen
por la mitad) y el tiempo entre divisiones es de alrededor de una hora en muchas
especies bacterianas. Para ver como crecen exponencialmente, empecemos
con 1000 bacterias en un matraz con una cantidad ilimitada de nutrientes.
Después de 1 hora: cada bacteria se divide, lo que produce 2000 bacterias (un
aumento de 1000 bacterias).

Después de 22horas: cada una de las 2000 bacterias se divide, lo que
produce 4000 bacterias (un aumento de 2000 bacterias).

Después de 3 horas: cada una de las 4000 bacterias se divide, lo que
produce 8000 bacterias (un aumento de 4000 bacterias).
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El concepto fundamental del crecimiento exponencial es que la tasa de crecimiento
poblacional —el nimero de organismos que se afiade en cada generacion—
aumenta al mismo tiempo que la poblacion se hace mas grande. Los resultados
pueden ser dramaticos: después de 1 dia (24 ciclos de division) nuestra poblacion
de bacterias habria aumentado de 1000 ja mas de 16 mil millones! Cuando se
grafica el tamafio de la poblacién N en el tiempo, se obtiene una grafica en forma
de J (Fig. 1).

CRECIMIENTO EXPONENCIAL

Tamano poblacional

Tiempo
Figura 1. Crecimiento exponencial.
Crecimiento logistico

El crecimiento exponencial no es una situacion muy sostenible, ya que depende de
cantidades infinitas de recursos (las cuales no suelen existir en el mundo real).

El crecimiento exponencial puede ocurrir durante un tiempo, si hay pocos individuos
y muchos recursos, pero cuando el numero de individuos es lo suficientemente
grande, los recursos empiezan a agotarse, lo que desacelera la tasa de crecimiento.
Finalmente, el tamafio de la poblacion se nivelard, o se estabilizara, lo que produce
una grafica con forma de S (Fig. 2). El tamafio de la poblacion en el que el
crecimiento poblacional se nivela representa el tamafio poblacional maximo que
puede soportar un medio ambiente en particular y se conoce como capacidad de
carga o K.
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CRECIMIENTO LOGISTICO
Capacidad de carga

Tamaifo poblacional

Tiempo
Figura 2. Crecimiento logistico.

¢, Qué factores determinan la capacidad de carga?

Basicamente, cualquier tipo de recurso que sea importante para la supervivencia de
una especie puede actuar como limite. Para las plantas el agua, la luz solar, los
nutrientes y el espacio para crecer son algunos recursos fundamentales. En el caso
de los animales, algunos de los recursos importantes son el alimento, el agua, el
refugio y el espacio de anidacion. Las cantidades limitadas de estos recursos
resultan en una competencia entre los miembros de la misma poblacion
0 competencia intraespecifica (intra- = dentro; -especifica = especie).

La competencia intraespecifica por recursos puede que no afecte a las poblaciones
que se encuentran muy por debajo de su capacidad de carga, ya que los recursos
son abundantes y todos los individuos obtienen lo que necesitan. Sin embargo, la
competencia se intensifica al tiempo que el tamafio de la poblacion aumenta.
Adicionalmente, la acumulacién de desechos puede reducir la capacidad de carga
del ambiente.
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Ejemplos de crecimiento logistico

La levadura, un hongo microscépico usado para hacer pan y bebidas alcohdlicas,
puede producir una clasica curva con forma de S cuando se cultiva en un tubo de
ensayo (Fig. 3). En la grafica siguiente, el crecimiento de la levadura se estabiliza al
tiempo que la poblacién alcanza el limite de nutrientes disponibles (si le diéramos
seguimiento a la poblacién durante mas tiempo, probablemente colapsaria, ya que
el tubo de ensayo es un sistema cerrado en el que los recursos finalmente se
agotarian al tiempo que los desechos alcanzan niveles toxicos).

16+

\

Cantidad de levadura
o]
L

N
1

Horas

Figura 3. Crédito de imagen: "Limites ambientales del crecimiento
poblacional: Figura 2," de OpenStax College, Biology, CC BY 4,0
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En el mundo real, existen variantes a
la curva logistica "ideal". Podemos ver
un ejemplo en la gréfica siguiente,
donde se ilustra el crecimiento
poblacional de las focas comunes en
el estado de Washington, en Estados
Unidos (Fig. 4). A principios del siglo
XX, se cazaba activamente a las focas
bajo el auspicio de un programa
gubernamental que las veia como
depredadores perjudiciales, lo que
redujo en gran medida su numero.
Desde que se cerrd dicho programa,
las poblaciones de focas se han
recuperado en un patron
aproximadamente logistico.

Como muestra la grafica anterior, el
tamafo de la poblacion puede rebotar
un poco cuando llega a la capacidad
de carga, con picos por arriba o por
debajo de este valor. Es comun que las
poblaciones reales oscilen (se muevan
hacia arriba y hacia abajo) de manera
continua alrededor de la capacidad de
carga, en lugar de formar una perfecta
linea recta.

Figura 4. Crédito de imagen: "Limites ambientales al crecimiento

poblacional: Figura 2," de OpenStax College, Biology,
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- El crecimiento exponencial se da cuando la tasa de crecimiento per capita de una

poblacion se mantiene igual sin importar

el tamafio de la poblacion, lo que hace que

esta crezca cada vez mas rapido conforme se hace mas grande. El crecimiento
exponencial produce una curva en forma de J.

- El crecimiento logistico se da cuando la tasa de crecimiento per capita de una
poblacion disminuye conforme se acerca al tamafio maximo de poblacion permitido

por los recursos limitados, o capacidad

de carga (K), del ambiente. El crecimiento

logistico produce una curva en forma de S.

Este articulo es un derivado modificado de "Environmental limits to population growth (Limites
ambientales al crecimiento poblacional)," escrito por OpenStax College, Biology, CC BY 4,0. El
articulo modificado esta autorizado bajo una licencia CC BY-NC-SA 4,0.

Lectura y analisis de gréaficos en fisica

¢Existe otra forma de dar informacion que no sea a través de un texto?

Respuesta: Si, podemos informar con un gréfico.

“Un grafico dice mucho mas y ocupa menos espacio” dicen los profesores.

Me pregunto, por ejemplo ¢qué cantidad
de estudiantes asistieron tal dia?
écuantos yogures hay en la heladera tal
dia? ¢en qué kilometro de la ruta se
encuentra el auto tal dia? Las respuestas
dependen del dia (de alli que digamos
variables dependientes)

El tiempo es la \variable
independiente mas popular. El
tiempo corre, no depende de nadie

Biologia-Fisica-Quimica
ciencias

dulo 4 /Tedrico Leer y Escribir en




UNTDF™ NESQ3

UNTDF
Universidad Nacional de Tierra del Fuego, |n$tituh3 d_! Educacién
Antirtida e Islas del Atlantico Sur y Conocimiento
Cantidad|de A . varimay
: Cantidad de A A i
estudiantes n
8 OB UreSsas = 00
6 3 00
4 2 200
2 1 100
0 > 0 > 0 >
- P rd - 4
’ - < ). 7
12 3 4 dl-T 1 2 3 4 diz 12 3 4 d|§_
t t

Sistema de ejes donde podriamos volcar informacion en forma de grdficos

Fisica es una materia muy larga y una parte de ella (cinematica) analiza el movimiento de
los cuerpos sin importar la masa ni las fuerzas aplicadas. Creo que todos aprendemos cinematica
pensando en un auto que se mueve:

¢Qué representa cada grafico?

—XA

B
3

—

4s | 8Is 1|25 16's ?_t_

I.  El auto se mueve hacia adelante hasta el km 2 con velocidad constante (porque
recorre espacios iguales en tiempos iguales).
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II.  Elauto permanece en reposo 4 segundos (no se mueve).

lll.  Elauto avanza con velocidad constante (porque la representacion del movimiento en funcién del
tiempo es UNa recta). Avanza hasta el km 4.

IV.  El auto retrocede hasta llegar al origen. Retrocede con velocidad constante porque
la representacion del movimiento es una recta (jSi un cuerpo recorre espacios
iguales en tiempos iguales su representacion es una rectal)
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